

澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊) 第 105 期

二零一七年七月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈 2 樓 B 座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.alumnisj.com.hk

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔鑒 鄭詠儀 • 財務 周華根 陳素清 •

公關 陳素娟 官一青 李婉蓮 • 稽核 楊志毅 • 總務 龐素貞 • 康樂 蔣貞元 黃潔英 祝佩儀

同學會報導

- 6 月 23 日校本部高中畢業典禮於四季酒店宴會廳舉行，澳門李斌生主教、羅玉成校長、郭華邦校長、陳既詒顧問，暨多位校董均為主禮嘉賓。林慧儀、陳素娟、黃潔鑒、李婉蓮及周華根代表出席。

李主教和羅校長致辭勉勵畢業同學重視“德”、“愛”和“家”。畢業典禮後學校更邀請校友們參加晚宴與一眾教師和畢業同學們歡樂一起。



- 6 月 30 日早上 10 時五校於澳門大會堂舉行高中和初中畢業典禮，會長李萬益連同林慧儀、黃潔鑒、周華根及關恆昌出席。

嘉賓有李斌生主教、澳門科學館長邵漢彬、羅玉成校長、郭華邦校長及多位校董出席，場面莊嚴溫馨兼備。

在畢業禮結束前，會長李萬益向離任的郭華邦校長致送紀念匾，表揚他為學校多年來的貢獻。



- 本期首務是編者要向祝佩儀同學道歉，是緣一眾校友出席澳門母校3/18校慶聚餐後，編者邀請祝同學書寫一些感受，好等不同年代的同學分享。怎料上期會訊付印時，工作助手漏登祝同學佳作，是以今期補印，再三致歉。

~~~~~  
接副會長之命，寫寫校慶。久未寫文章，現時而執筆忘字，時而腦中空白一片，故如文章不順暢及有錯別字，還請各位學友見諒。

今年母校八十六週年，雖沒有去年八十五週年的大事慶祝，但仍如以往設宴於聯邦大酒樓，各校友也擁躍參加。

懷着興奮的心情前往酒樓，甫到達，眼前出現很多熟悉而不常見的臉孔，大家訴說着多久沒見及別後情況，又細說在校時的趣事，笑着說着，接着就準備開席了。

每次聚餐開席前最令我激動的是唱校歌，我很感開心的是那麼多年來自己仍能背唱校歌的一字一句："濠鏡喜波平，一片雅歌聲……"。

羅神父校長致詞時教導我們應學習大聖若瑟的謙卑，包容德行，我們一定要深深記着而實行之。

與我們同桌座上有兩位退休老師，一位是林佩芬老師，另一位是曾教導我們小五，小六英文科的關真如老師，關老師已年屆八十高齡，仍精神奕奕，兩目炯炯有神，看字不用眼鏡，記憶力特強，我們一群學生對她果真佩服不已。另外，在席上見到中一班主任陳一荷老師，遇到老師，我們就像小學生一般問老師是否記得自己，年已九十多的老師說仍記得，自己就沾沾自喜。看到老師們老當益壯，仍習電腦，激勵自己不敢怠慢，要繼續學習。

席間有多項精彩娛樂節目及抽獎，我一向沒有抽獎運，可幸我們那桌有學友得濾水器，大家也替他高興。

校慶聚餐在一片歡樂氣氛下完成，臨別時大家紛紛上台拍大合照，之後我們一群香港校友也需匆匆趕往碼頭乘船返港了。

明年再跟母校祝壽！

(明社 祝佩儀)

- 一朝學得胡人語

國家歷代王朝的覆亡，皆是君王無道，奸臣弄權，貪官斂財，百姓苦無生路，官迫民反。

香港自回歸以來，國家不斷改進，人民生活漸趨安穩。香港在一國兩制下，生活從未受干擾，平價物品，糧食、用水，源源供應。但香港一小撮人士，似寵壞了的孩子，終日吵鬧撒野，從不理前人經營的艱苦，盡情生事破壞，在立法局搗亂、拉布，又煽動雨傘運動，擾亂社會治安，無惡不作，港人惶惶不可終日，使這顆東方之珠，黯然失色。難怪李嘉誠搖頭感慨地嘆息；香港每年的總收入，曾是國家的半數，現只及國家的三個巴仙。

香港今屆特首選舉，曾君把自己包裝得有聲有色，民意至愛。泛民更不停在電視鏡頭高呼，把手中的三百張選票盡歸曾君，曾君笑意滿懷，只覺特首是囊中物。其實泛民此舉，無異置曾君於絕境。他們全無自知之明（這裏的「他們」，是指一小撮極端民主人士，此文以後的「他們」，也代表此意），成事不足，敗事有餘。凡港府有建設性的政策；如建機場第三條跑道，竟地建新市鎮，他們定必似是而非的說三道四，百般阻撓，香港高鐵的「一地兩檢」仍各執一詞的爭拗不斷，且看國家高鐵，已建得如蛛網似的分佈全國，十年前高鐵總長度已超一萬公里，現更冠于全球。看看台灣建一條普通鐵路，由桃園機場到台北市中心，須時二十載，效率有所比較。

民主非萬能，更非朝夕可成的事，極須全民有成熟的智慧，和健全的體制去配合，那班民主至上的人士，可曾停一停，想一想；

- （一）每一國家，每處地方，皆有其獨特性，和前因後果，不可強而行之。就我國而言，人民久經帝制的壓制，不知民主是何物，國家腐敗無能，久已積弱，一八四零年鴉片戰爭爆發後，跟着列強入侵，國家任人魚肉，被視為東亞病夫，日本更欺人太甚，視國人如豬狗，任意殺戮。將這樣一個久延殘喘，臨將就木的國家重新扶起，談何容易，要化多少心思，多少氣力。但見日有起色，請問這群先以為是的「他們」，不分皂白，一意孤行，恣意搗蛋，是否非要把國家弄到一團糟，不可收拾，把國家推向死亡，再次沉淪不可。須知欲速則不達，免強摘下未成熟的花果，後果不言而喻。
- （二）「他們」走火入魔，竟想入非非，攪什麼香港獨立，換句話說；恥為中國人，真是不知所謂，試問有任何國家，可容忍國土分裂出去。何況香港今天經濟仍能增長，只因背靠祖國，長期穩定。攪事者的「他們」，不少是飽學之士，怎麼不去詳加分析，愚昧若此。
- （三）英人管治香港一百五十多年，從來沒有民主，港督派何人擔任，怎麼「他們」半點聲音也不敢發，今見國家稍有所成，便來論長說短，千般阻撓，為恐天下不亂，須知國家極須一個和平環境去實踐一個目標；小康之家，要使十三億人過得飽暖，談何容易。

日前電視播出黃XX在美演說，一副掩不住青年人的神氣，滿口民主自決，但亦顯出他入世不深，年少無知，缺乏深思。可知多少國家，被強國借民主之名而入侵，橫行霸道，肆意略奪當地的資源，使它們國不成國家非家。彭XX更擺出不可一世的樣子，不禁令人回想起八國聯軍入侵我國，虎豹猙獰，擇人而噬的日子，他卻厚顏大談民主，口蜜劍藏，心裏只望港人不斷爭拗，愈亂愈好，國家永遠落後，一蹶不振，它們便可為所欲為。只可惜李、黃二人，成了幫兇還不自知，還揚揚自得，滿口民主，給人一個印象；攀上城牆罵漢人。

縱觀當今這數十年，強權國家揮軍侵佔小國弱國，理據何其多，又豈只民主、民權這等借口，要擺脫這些有強權無公理，唯一方法就是自強不息，雖是一介小市民，絕不願國家再跌入強權之掌中，任其愚弄、欺凌。

（五五年鵬社 鄒而欽）

## ● 倫敦高層住宅衝天大火

幾天前從電視看到了恐怖又令人震慄無助的倫敦高層住宅衝天大火現場報導。事後不久，從網路上陸續傳出該幢高層住宅的建築平面設計圖，從消防安全設計角度看，令人震驚不已。整層樓只有一條樓梯供消防逃生。我自1973年初入職建築設備設計工作，所接觸的高層建築項目，住宅，辦公大樓，酒店等等，不管在香港，澳門，臺北，北京，天津，上海和廈門以及悉尼等城市，均一一符合消防安全設計最基本要求，每樓層均設有兩條獨立樓梯供消防逃生。香港寸金尺土，一直以來多採用有效節省樓面公共設施的鉸剪梯模式設計，以增加每一樓層可使用樓面面積出售，令地產商獲盡利益。1997年前，香港的建築，消防設計條例以英國相關條例為範本，作相應修改後實施有年。有了倫敦這一次衝天火燒，我才知道倫敦高層樓宇的防火安全設計竟是如此，眼界為之大開。走筆至此，想起了在香港工作時，其中兩項目在防火設計時(1984年)，列席建築師，業主與消防處防火組的防火設計要求特別協調討論會議中聽來的對話，令我印象深刻，到如今，鮮明有如昨日的會議。

### 項目(I)位於九龍公園內的歷史博物館(臨時)-1984年:

這是把九龍公園內的兩層已棄置不用的前英軍軍營依市政局規劃，改建為歷史博物館，暫時舒緩永久展覽館未能適時批出建設應用的臨時項目。消防處防火組對整個博物館要求敷設自動灑水滅火系統，博物館館長和建築師同時表示異議，要求展覽場館豁免裝置自動灑水系統，而以自動噴灑惰性氣體代替，理由是大部份展品向北京當局情商借來展出，有些甚至是無價之寶，一旦因自動灑水損毀了展品，縱使購備了高額保險亦難以賠償交代。項目建築師是時古物古蹟保護諮詢委員會委員，表示理解和支持博物館館長對展品保護的高度關注和要求。防火組主管說：我深深理解館長和建築師對防火組要求裝置自動灑水滅火系統的反彈，也知道一些現時世上僅有無比珍貴的展品，例如1便士郵票(因為我也集郵)，以我所知，目前世界上並沒有第二枚1便士郵票。我建議博物館展出珍貴展品時，不要說僅有的無價1便士郵票，就是其它次一級珍貴的展品，館方也應該安排適當的防水措施保護展品。至於惰性氣體滅火系統，因為吸入了惰性氣體後對人體健康有損害甚至可以致命，所以在惰性氣體噴發前要先發出警告(可以分預警及最後警告)以疏散展覽場內所有人群，在自動關閉展覽館所有的門後，啟動自動噴放惰性氣體滅火。但這一滅火系統有一個存在的缺點/風險是：一旦警報系統或控制自動噴放惰性氣體設施任何一環節出現故障，例如在人群來不及全部疏散而展覽館所有門已關上後，隨即啟動惰性氣體噴放造成不能挽回的意外死亡慘劇。在珍貴展品和人命兩者間的取捨，那怕她/他是因殘障不及疏散的，從事消防服務的我們，救人我們的天職和信條，無可置疑的把人命放在珍貴展品之上攷慮。惰性氣體滅火系統，目前只適用於電器設備/控制室沒有人或人數不多的房間。建築師這時發問可否在設計惰性氣體滅火系統時調整警報，自動關門和噴放惰性氣體的相關時間，令參觀人群有充足時間撤離避免死亡慘劇發生？回答說通常設計是10秒，倘若延長了時間，火勢迅速蔓延，不撲滅於星星之火始發時，有可能燎原以致一發不可收拾。那麼裝置惰性氣體滅火何用？反之自動灑水滅火系統，參觀人群縱使疏散不及，大不了為水淋濕透了身，絕對沒有生命危險，這才是防火組要求保護參觀人群萬全之策。最後防火組主管說，倘若你們堅持採用惰性氣體滅火系統，請建築師或館長回去後給防火組一封信，說明若有人命死亡事故發生，願負全責，那麼我一定批准所請的。防火組主管在我們離開前悄悄地說了一段題外話，由於目前政府辦公室不敷用，其中若干政府部門需要遷往尖東租用商業樓宇若干層辦公，部門送上裝修設計圖予防火組審查，基於部門敏感保安理由，要求把通往消防樓梯的走火門封鎖，防火組不同意，由於消防和保安角度攷慮相持不下，幾星期前，防火組唯有要求有關部門給消防處防火組一封信，負責一旦發生火警事故後果，在收信後防火組一定照辦。幾星期過去了，防火組一直未

有收到那一封信。離開消防局後，館長說需要向上級請示如何撰寫那一封信，建築師明白表態他不會也不可能發出那樣的保證信給防火組。

最後歷史博物館安裝了自動灑水滅火系統。

#### 項目(II)位於九龍尖沙咀彌敦道恆豐中心(現恆豐酒店)-1984年:

恆豐中心位於新樂酒店對面，有兩條引人注目的紅色大風管從地面下拔起垂直向上延伸，穿越玻璃罩以90度直角向彌敦道外伸，正對寶靈街。那兩條紅色大風管為業主視為前衛之作，引以為傲，這兩條風管並非我服務的機電顧問工程師事務所的設計。但稍後我受邀列席建築師，業主與消防處防火組的防火排煙設計要求特別協調討論會議。恆豐中心地下第四層樓面是佐敦地鐵站大堂頂部，那兩條大風管內分隔了兩獨立部分，一部份接連佐敦地鐵站大堂遇火警時排煙用。另一部份是恆豐中心地面下四層任何一層遇火警時排煙用。消防處防火組針對風管90度直角外伸，指出有效的排煙設計，排煙管應該向上指天直伸，不加任何百葉柵格。為防雨水，可在上面設計防雨水遮蓋並在排煙管基部安裝排雨水設施。退而求其次亦應以60度角向上斜伸及不加任何百葉柵格，如今業主提出的設計是90度水平橫伸加上防雨水的45度向下百葉柵格，防火組質疑如此設計的排煙真正效能，何況一旦遇上強風從寶靈街向恆豐中心正面吹來時，火警濃煙實在無法順利排出，而可能引發佐敦地鐵站大堂或恆豐中心地下層發生慘劇，我們要知道火警時濃煙致命甚於火燒。建築師答稱以恆豐中心位置，依歷年來天文台風向紀錄，來自寶靈街的正面吹西風機會甚微，由於彌敦道兩旁已建成高樓屏障，風向大部份沿彌敦道南北方向吹送。更何況火警時恰巧遇上來自寶靈街方向強風的機會真的很低很低。防火組回應：同意從寶靈街的正面吹西風機會甚微，但縱使機會很低，也不能貿然排除這一狀況不會同時發生，防火是防範未然，一定要有萬全之策，建議以目前的排煙管設計安裝實況，查詢香港大學機械工程系能不能作排煙設計模擬實驗，有了實驗報告後再召開下一回設計協調會議決定是否修改目前排煙管的設計。這事由建築師跟進並安排下一回與防火組會議。

其後我再未有受邀列席同一議題的協調討論會議，並在1988年12月離開香港，此後在多次不定期返香港路經恆豐中心，看見那兩條紅彤彤奪目的排煙管依舊未有絲毫修改。其中因由我沒有也無從探聽，唯有衷心祈望日後沒有因為發生火警，濃煙不能經由排煙管有效迅速排放而引致慘劇。

(關信陵—1967男高中毅社)

## ● 陳漢明老師追思紀念會後感

我與陳漢明老師不熟，原因他在母校任教時，我仍就讀小學。對陳老師認識乃始於每年舉辦的週年大會，因事前必被提示要鳴謝老師贊助的豐富禮物。他的禮物既實用也大件，抽中了也要籌謀怎麼搬回家。但老師就是樂此不疲，每年也親自送上。近年他轉了贊助自製辣椒醬，還半鼓勵地說為了環保日常可儲存空瓶，他還說大小不拘，只要能盛載辣椒醬便好。就像家裏仁慈細心的長輩，事無大小，必關懷教導。這是去年的事，現還歷歷在目。噩耗驚傳，一向健康，積極、樂觀的老師，竟駕鶴西去……

在追思紀念會中，才稍深入了解老師不平凡的一生。年幼時，他沒入讀大學。年長後，竟然是獲取了工商管理、會計、國際貿易和經濟等校外課程專業的人材。六〇年代初期從澳門舉家移居，就憑上述專業教育並培育了四位出色的兒女，他們全部是專業人士，有醫療科技、醫生、會計……從他們在追思會中，各自陳述對父親的生平，全部是泣不成聲，衷心表達對父親的專敬，孝愛之情溢於言表。他的長子陳述父親彌留時，再三在耳邊囑咐，緊記要照顧好母親。人之將死，其言至真，最令老師放心不下，就是身邊相依共守數拾載的老伴，可感受老師對妻子的情深意重，向來鱗鱗情深，遽然折翼真的情何以堪，故而耿耿於懷，在所難免。

但在場所見，陳夫人幽雅平靜，大方得體默默地帶領兒女為摯愛的丈夫辦身後事。她比兒女們更能控制悲傷的情緒，但見她淚向心裏流，這情境卻更令旁人心酸難過。還幸陳老師真的已達高齡，據老師的醫生兒子相告，陳老師由三月中病發至今，只是一個短時期。但剛好能讓旅居外地的至親，回港與他道別，讓老師無遺憾和牽掛地離去。他受的痛苦也不多，是一個絕對適當的安排，他們家人也滿懷感恩。

最後祝老師一路好走而在人生旅途上留下色彩繽紛和亮麗的一頁，讓人永遠懷念！

學生黃潔鑒敬輓

附註：

追思會由陳素娟、楊志毅、鄭詠儀、Raymond 曾、龐素貞、周華根、黃潔鑒代表校友會出席。

~~~~~  
編者按：

本年度留港校友會週年聚餐將於 11 月 4 日(星期六)舉行，請各校友特別留意該日，以便到時又可與各校友暢叙，詳情容後通知。